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ОРГАНІЗАЦІЯ ІРРЕГУЛЯРНИХ БОЙОВИХ ФОРМУВАНЬ
КАТЕРИНОСЛАВЩИНИ У 1917–1921 рр.

У статті на основі архівних матеріалів, мемуарів, статей періодики та
нормативно-правових документів проаналізовано особливості організації іррегу-
лярних збройних формувань, які брали участь у революційних подіях на теренах
Катеринославщини в період Української революції 1917–1921 рр.: більшо-
вицьких, проукраїнських, а також анархістських повстанських і партизанських
бойових підрозділів. Визначено, що поділ на структурні одиниці був важливим
елементом побудови тамтешніх нерегулярних сил і залежав від низки факторів.
Розглянуто принципи організації, як повстанських, так і партизанських загонів.
Здійснено їх порівняльний аналіз та наведено головні особливості.

Ключові слова: організація бойових підрозділів, іррегулярні бойові форму-
вання, Катеринославщина, більшовизм, анархізм, проукраїнські сили.

Постановка проблеми. Повноцінне вивчення питань, пов’язаних із
подіями Української революції 1917–1921 рр. на Катеринославщині,
неможливе без дослідження такого характерного явища цього періоду,
як повстансько-партизанський рух. Так, саме діяльність іррегулярних
збройних формувань стала важливою складовою тогочасного життя у
регіоні. При цьому значну увагу слід приділити особливостям орга-
нізації цих формувань. Це дозволить як розкрити малодосліджену
сторінку вітчизняної історії, так і проаналізувати особливості війсь-
кового будівництва на українських землях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні спостері-
гається активне зростання уваги істориків до проблем, пов’язаних із
революційними подіями 1917–1921 рр. Однак малодослідженими зали-
шаються питання, пов’язані із організаційною структурою тогочасних
іррегулярних повстанських і партизанських формувань. Серед доробків
сучасних авторів,  які у своїх роботах у тій чи іншій мірі торкаються
вказаної тематики, слід виділити публікації Д. Архірейського (Архі-
рейський, 2015), В. Бондаренка (Бондаренко, 2005), В. Задунайського
(Задунайський, 2009), О. Конєва (Конев, 1989), В. Лободаєва (Лободаєв,
2010), О. Тимощука (Тимощук, 1996) та колективну працю Г. Гребенюка,
Р. Коваля, В. Коротенка й О. Маслака (Гребенюк та ін., 1997).
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Мета статті полягає в аналізі поділу на структурні бойові одиниці
більшовицьких, проукраїнських й анархістських нерегулярних бойових
формувань, які діяли на території Катеринославщини у 1917–1921 рр.

Виклад основного матеріалу. Важливим елементом побудови будь-
якого повноцінного бойового формування, в тому числі й іррегу-
лярного, виступає його організація, тобто поділ на структурні одиниці.
Безумовно, ця практика активно використовувалася повстанськими та
партизанськими утвореннями, що діяли на теренах Катеринославщини в
роки революційних потрясінь 1917–1921 рр.: прихильниками анархізму,
більшовизму та українського уряду Центральної Ради, а пізніше
Директорії Української Народної Республіки. Однак на всій досліджу-
ваній території цей поділ не був однаковим і залежав від багатьох
факторів: характеру, форм і способів ведення бойових дій певним
бойовим формуванням, його чисельності та всебічного забезпечення,
фізико-географічних особливостей місцевості, чисельності та стану
озброєності противника, а також, часто головним чином, від принципів,
якими керувалися провідні для бойового формування політичні сили.

Пробільшовицькі сили, що брали участь у повстанському русі на
Катеринославщині, були представлені, головним чином, напіввійсь-
ковими робітничими загонами Червоної гвардії. В основі її поділу на
бойові одиниці було покладено положення статуту Виборзького району
міста Петрограда (Хвостенко ред., 1957: 345). Саме вони й лягли в
основу статуту т. зв. «Робітничої гвардії» Катеринослава. За ним
найменшою бойовою одиницею червоногвардійського формування був
десяток на чолі з десяцьким.  Десятки складалися у сотні,  очолювані
сотськими, а 10 сотень утворювали батальйон. Останнім мав керувати
начальник, на допомогу якому відводилися два помічники. Окрім того,
при батальйоні повинна була існувати очолювана начальником баталь-
йонна рада,  до складу якої входили його помічники та сотські.  Варто
підкреслити, що усі посади мали бути виборними (Гонтарь, 1927: 181).
Очільниками червоногвардійських загонів, зазвичай ставали амбітні
партійні діячі, що мали авторитет у середовищі товаришів по зброї, або
ветерани підпільного більшовицького руху. Відтак, можна констату-
вати,  що Червона гвардія була побудована за десятковою системою та
відзначалася виборністю посад.

Для управління червоногвардійськими загонами нерідко могли
створюватися спеціальні штаби.  На сьогодні відомо про їх існування в
середовищі названих іррегулярних бойових формувань Кам’янського та
Катеринослава. Штаб, як правило, організовувався при конкретному
підрозділі (Воспоминания Тржасковского В. о революционных событиях
в с. Каменском в 1917 году, 1962: арк. 9).

Однак існували і штаби, що об’єднували під собою кілька формувань.
Так, у Катеринославі навесні – початку літа 1917 р. штаби Червоної
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гвардії спочатку були утворені окремо на кожному заводі. Та для
кращого керування загонами червоногвардійців в липні (за іншими
даними в жовтні) того ж року місцевим партійним більшовицьким
комітетом було створено 3  штаби,  що складалися із 5  чоловік кожен:
Міський районний; Брянський або Військово-революційний штаб
Червоної гвардії Брянського району при Брянському заводі, який об’єд-
нав червоногвардійські штаби Брянського та Трубного заводів міста;
Задніпровський районний у Амур-Нижньодніпровську, який був ство-
рений при заводі «Сиріус» й об’єднав штаби приміських лівобережних
заводів. Згодом також було створено 4-й районний штаб, на який
покладалося завдання керувати червоногвардійцями-латишами, які
працювали на підприємствах міста. Для керівництва переліченими
штабами було організовано головний загальноміський штаб Червоної
гвардії Катеринослава та його околиць. При цьому окрім посади
начальника штаба існував і пост начальника міської Червоної гвардії
(Потапов, 1957: 258–259; Прохоров, 1957: 212).

Ще одним прикладом штабу, який здійснював контроль над кіль-
кома червоногвардійськими формуваннями, був утворений у листопаді
1917 р. в Катеринославі Військово-революційний штаб червоногвардійців-
залізничників. Відомо, що навколо нього було об’єднано розрізнені
загони Червоної гвардії, які здійснювали контроль над Катерининською
залізницею (Левченко, 1957: 324).

Зовсім інакшу організацію мали сформовані більшовиками парти-
занські підрозділи. Основною бойовою одиницею партизанських
формувань виступав загін,  чисельність якого варіювалася від кількох
десятків до 2–3 сотень бійців, украй рідко перевищуючи цю позначку
(Воспоминания Макарова-Никитина Н. М. об его участии в граж-
данской войне 1918–1919 г.: арк. 12, 14; Воспоминания Потапова Г. В. о
его участии в борьбе за установление советской власти на Екате-
ринославщине 1917–1919 гг.: арк. 2; Никитин-Макаров, 1929: 199–216).
Якщо загін усе ж таки був надто чисельним, то зазвичай він дробився на
менші підрозділи, або з числа його особового складу відбиралися
найдосвідченіші бійці, які й займалися підготовкою та проведенням
бойових операцій, складаючи таким чином ядро самого загону
(Задорожный: арк. 4; Никитин-Макаров, 1929: 201). Крім того, загони
могли поділятися на роти,  а ті,  в свою чергу,  на взводи.  При немож-
ливості діяти великими силами зі складу загону формувалися спеціальні
групи чисельністю до 25 партизан (Воспоминания Макарова-Ники-
тина Н. М. об…: арк. 15–16, 29; Никитин-Макаров, 1929: 209).

У випадку, якщо кількість партизанських загонів на території
певного повіту була великою, вони могли об’єднуватися у полки
чисельністю 2,5–3  тисячі бійців на чолі з командиром полку та
комісаром (Воспоминания Макарова-Никитина Н. М...: арк. 29). Іншим
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варіантом організаційної структури більшовицького партизанства було
об’єднання розрізнених загонів у бригади, чисельністю близько 4–6 тисяч
партизан (Никитин-Макаров, 1929: 215–216).

Для керування розрізненими загонами створювалися революційні
комітети (ревкоми), які підпорядковувалися губернському револю-
ційному комітету (губревкому), як було наприкінці літа – початку осені
1918 р., коли на території лівобережжя Катеринославщини, охопленій
більшовицьким партизанським рухом, було сформовано Новомос-
ковський і Павлоградський ревкоми, що перебували під керівництвом
Катеринославського губревкому (Воспоминания Макарова-Никитина Н. М.
об…: арк. 14). Проте існував й інший варіант керівництва розрізненими
партизанськими силами. Наприклад, влітку 1919 р. радянським урядом,
який цього разу напряму взаємодіяв із більшовицькими партизанськими
формуваннями Катеринославщини, для управління іррегулярними
силами було створено командування повстанськими військами Лозово-
Синельниківського напряму, що складалося із командира та штабу
(Никитин-Макаров, 1929: 199, 215–216).

Перші проукраїнські повстанські формування Катеринославщини
були представлені організаціями Вільного козацтва. Вільні козаки
Катеринослава мали організаційну структуру, наближену до червоно-
гвардійської. Так, статут організації «Вільне козацтво», аналогічно до
статуту «Робітничої гвардії», найменшою бойовою одиницею вільно-
козацького підрозділу проголошував десятки, на чолі яких стояли
десяцькі старшини. Десятки формували очолювані сотенними старши-
нами сотні. Кожна сотня мала власну раду, що складалася із десятників
на чолі з сотенним старшиною.  10  сотень утворювали курінь,  на чолі
якого стояла курінна рада, що складалась із отамана та двох помічників
і писаря. В допомогу отаманові куреня також відводилися 2 осавули, що
стояли на чолі кожних 5 сотень. Усі посади були виборними й обира-
лись відповідними зборами (сотенними або загальними), при цьому
отаманами, помічниками отаманів та писарями могли стати лише
сотенні старшини та осавули (Статут організації «Вільне козацтво»,
1917: арк. 2–2 зв.).

Дещо іншу структуру військової організації пропонував затвер-
джений у листопаді 1917 р. Центральною Радою «Статут Вільного
козацтва України». За ним, найнижчим бойовим підрозділом організації
була зона,  що складалася із 4–6  козаків і очолювалася зонним.  Зони
складали рої,  а рої чоти,  що,  в свою чергу,  складали сотні на чолі з
сотенною старшиною в складі сотника,  підсотника і писаря.  До штату
кожної сотні також входили бунчужний, скарбник, складник, а у
випадку походу – ще й обозний і кашовар. Усі сотні однієї волості
становили курінь на чолі з курінним, його заступником і писарем.
Курені повіту мали об’єднуватися в полк, очолюваний полковником,
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його товаришем і писарем, а усі полки губернії утворювали кіш. На чолі
коша стояли кошовий отаман, 2 його товариші та писар. До того ж, у
порядкуванні справами кожного названого підрозділу брали участь
козацькі збори (сотенні, курінні, полкові та кошові), які також обирали
старшину, оскільки усі посади були виборними (Верстюк, Смолій, 1996:
435–440). Таким чином, в основі вказаного статуту лежав уже не
десятковий, а адміністративно-територіальний принцип поділу форму-
вання на структурні підрозділи.

Однак в подальшому обидва типи структурного поділу не набули
значного поширення серед проукраїнських повстанських формувань.
Так,  зовсім інакшу структуру мала Степова Дивізія,  утворена в 1920 р.
К. Степовим-Блакитним (Пестушком). Вона складалася із 4 полків і
одного окремого загону. Якщо враховувати, що чисельність останнього
підрозділу була незначною (до 200  бійців),  а загальне число вояків
дивізії сягало 18  тисяч,  то до кожного полку,  таким чином,  повинно
було входити близько 4,5 тисяч вояків. Керування повстанцями окрім
К. Степового-Блакитного, який мав звання отамана дивізії, здійснював і
штаб (Степовий, 1947: 46).

Та у більшості випадків проукраїнські повстанські формування,
виникаючи стихійно, не мали чіткої організаційної структури. Зазвичай
вони складалися із загонів різної чисельності, котрі при потребі
об’єднувалися у більші підрозділи або вливалися до складу більш
потужних і чисельних формувань.

Проукраїнські партизанські формування у більшості випадків скла-
далися із постійного бойового загону з кількох десятків найдосвід-
ченіших бійців і резервів, що застосовувалися лише при масштабних
бойових діях (Гордієнко, 1976: 187; Охроменко, 1921: 3).  Існували й
випадки поділу загонів на частини (Доклад Криворожского уездного
военного совещания о ведении перемирия с бандой Иванова, 1921: арк.  9).

На чолі загонів перебували керівники – отамани. В переважній
більшості випадків це були представники сільської інтелігенції, значна
частина із яких були учасниками Першої світової війни. Однак окрім
наявності освіти та вміння вести бойові дії отамани повинні були мати
значний авторитет у середовищі своїх підопічних. Ось як охаракте-
ризував вимоги до особи, що прагнула стати отаманом, один із
учасників повстансько-партизанського руху на Катеринославщині
Д. Ґонта (Ґонта, 1957: 19): «Щоб бути отаманом, треба було бути
непересічною людиною, треба було чимось імпонувати своєму оточенню.
Отаман мусів бути рішучим, хоробрим, добрим організатором, мусів
уміти опанувати масу, яку діставав у свої руки».

Бойові іррегулярні формування анархістів переважно відзначалися
використанням партизанських способів ведення бойових дій, а тому,
зазвичай, являли собою загони різної чисельності й гуртувалися навколо
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авторитетного в їхньому середовищі ватажка (Данилов, Шанин,
2006: 50; Махно, 1937: 72–73). Нерідко останні мали статус «батька», як
у випадку Н. Махна (Белаш, Белаш, 1993: 44; Махно, 1937: 86),
І. Кулика (Григор’єв, 1934: 2; Кулык Иван Григорьевич, 1935: арк. 8) та
інших менш відомих очільників (Белаш, 1928: 220).

Втім, відомо про спроби Н. Махна переформатувати об’єднані під
його керівництвом сили за взірцем регулярної армії. Вперше це було
втілено у життя на початку січня 1919 р. Тоді усі зосереджені під
контролем Н. Махна анархістські іррегулярні загони було реформовано
у 5  полків чисельністю від 500  до 2,5  тисячі бійців на чолі з полков-
никами. Кожен полк мав складатися з трьох батальйонів. Батальйони
утворювалися із трьох рот,  а ті –  з трьох взводів,  відповідно.
Керівництво об’єднаними силами, поряд із Н. Махном, доручалося
спеціально сформованому оперативному штабові (Белаш, 1928: 220).

На дещо інакшому рівні була побудована Революційна повстанська
армія України (махновців), утворена у вересні 1919 р. також за взірцем
регулярних армій. Її організаційна структура була наступною: армія
складалася із чотирьох корпусів;  корпуси –  із полків;  полки –  з
батальйонів і дивізіонів; батальйони та дивізіони – з рот і сотень; роти
та сотні –  зі взводів,  а ті –  з напіввзводів.  При цьому для підрозділів
встановлювався спеціальний штат. Для управління військами існували
штаб армії на чолі з її очільником Н.  Махном,  що мав титул коман-
дарма, та начштармом, а також Реввійськрада із 30 чоловік (Белаш,
Белаш, 1993: 338).

Висновки. Таким чином, можна переконатися, що поділ на струк-
турні одиниці був важливим елементом побудови більшовицьких,
проукраїнських і анархістських нерегулярних бойових формувань, які
діяли на теренах Катеринославщини у 1917–1921 рр. При цьому
організаційна структура цих мілітарних утворень відзначалася різно-
манітністю й залежала від низки факторів. Подальше вивчення зазна-
ченої тематики дозволить глибше та всебічніше дослідити історію
військового будівництва та військових традицій на українських землях.
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Zaitsev S.
ORGANIZATION OF IRREGULAR COMBAT FORMATIONS OF

KATERYNOSLAV REGION IN 1917–1921

In the article, based on archival materials, memoirs, periodicals and legislative
documents, attempts to consider features of the military organization of Bolshevik,
pro-Ukrainian and anarchist irregular combat formations, that operated in the
Katerinoslav region during the Ukrainian Revolution of 1917–1921.
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The study found that practice of division into structural units was actively used by
the local insurgent and partisan formations and was an important element in building
their forces. But this division was not the same and depended on a number of factors:
the forms and methods of combat operations by a particular combat formation, its
number and comprehensive providing, physical and geographical features of the area,
number and state of weapons of the enemy, principles that guided the leading political
forces for the combat formation.

The principles of organization of insurgent and partisan detachments are
considered. Thus, the Bolshevik insurgent formations, represented by units of the Red
Guard, were built on a decimal system. Headquarters were often created to lead
several detachments. Bolsheviks partisan formations consisted of detachments. They
could split into smaller units and combined into regiments or brigades. Pro-Ukrainian
insurgent forces were represented by Free Cossack units. They, like the Red Guard
units,  were  based  on  their  structure  of  the  decimal  system,  or  were  formed  on  the
administrative-territorial principle. The partisan forces were detachments consisting of
the main core and reserves. Atamans were at the head of the detachments. Anarchist
formations were characterized by the unification of detachments of various numbers
under the leadership of leaders. However, there were also attempts to build forces on
the model of the regular army.

Keywords: organization of combat units, irregular combat formations, Katerinoslav
region, Bolshevism, anarchism, pro-Ukrainian forces.


